



B4



RESPIROLOGY 呼吸专栏



责任编辑：刘则伯
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbliuzebo@163.com
2022年11月17日

前沿速递

2023版慢性阻塞性肺疾病全球倡议发布

慢阻肺急性加重定义修改

▲ 广州呼吸健康研究院 陈荣昌 北京大学第三医院 陈亚红 广州医科大学附属第一医院 梁振宇

11月16日，慢性阻塞性肺疾病全球倡议组织（GOLD）也发表了2023版慢性阻塞性肺疾病（简称“慢阻肺”）诊断、治疗和预防全球策略（GOLD 2023），为医生提供了慢阻肺的最新诊疗方案。《医师报》特邀广州呼吸健康研究院陈荣昌教授、北京大学第三医院陈亚红教授、广州医科大学附属第一医院梁振宇博士对更新要点进行解读。



陈荣昌 教授



陈亚红 教授



梁振宇 博士

近期美国呼吸与危重症医学杂志发表文章提出“是时候修改慢阻肺定义和名称了”。此次GOLD 2023对慢阻肺急性加重的定义进行了修订：慢阻肺加重（ECOPD）被定义为14 d内、以呼吸困难和（或）咳嗽和咳痰增加为特征的事件，可伴有呼吸急促和（或）心动过速，通常与感染、污染或其他气道损伤因素引起的局部和全身炎症增加有关。

新定义增加了“14 d以内”，强调ECOPD是一个急性的过程，有别于慢阻肺缓慢的疾病进展。删除了过去定义中“导致需要额外治疗”，因此可涵盖“未被识别和未被治疗”的ECOPD，使该定义更客观、全面。此外，明确提出在ECOPD诊断时，需要鉴别临床表现类似的其他病因，根据其常见程度分为“最常见”（肺炎、肺栓塞、心衰）和“次常见”（气胸、胸腔积液、心肌梗死和心律失常），使医生在处理慢阻肺患者呼吸道症状加重时的鉴别诊断思路更清晰。

慢阻肺高危分型被关注

GOLD 2023增加了专门针对“筛查和病例发现”的段落，提出了基于危险因素的慢阻肺分型，有助于早期识别早期干预，临幊上需要仔细询问患者可能存在的危险因素，关注非吸烟相关慢阻肺。

在2022版基础上，提出了新术语“比率保留的肺功能减损”，表现为吸支气管舒张剂后FEV1/FVC ≥ 0.7但FEV1和（或）FVC < 80%预计值，基于人群研究其患病率为7.1%~20.3%，尤其是现在吸烟者或既往吸烟者多见，BMI过高或过低，与全因病死率增加相关，经过随访可以恢复正常，也可以发生阻塞性通气功能障碍。这种表型患者存在症状，并有结构和功能异常，其发病机制和治疗还需要进一步研究。

慢阻肺手术及介入被重视 初始治疗显著调整

GOLD 2023扩充了慢阻肺介入和外科手术的内容，尤其对介入手术内容进行了细化叙述，包括，肺气肿的外科治疗、肺大泡切除、肺减容手术（LVRS）、肺移植，并指出对于某些内科治疗无效的晚期患者，手术或介入治疗可能获益。慢阻肺支气管镜介入术包括支气管镜介入减少严重肺气肿的过度充气；支气管内单向活瓣；气道旁路支

架；封堵术；热蒸汽消融术；弹簧圈肺减容；肺移植前、后LVRS或内镜肺减容术序贯治疗；气道病变为为主的治疗；过度动态气道塌陷；液氮定量冷冻治疗；靶向肺去神经消融术。对初始治疗的推荐有显著的调整，主要是将LABA+LAMA作为唯一的推荐（有别于GOLD2022可以有3种选择）和在E组，推荐

2022版中，慢阻肺急性加重的严重程度分级为：轻度（仅需要短效支气管舒张剂治疗）、中度[使用短效支气管舒张剂并加用抗生素和（或）口服糖皮质激素治疗]和重度（需要住院或急诊就诊、ICU治疗）。

GOLD 2023在沿用上述分级标准的同时，指出这种分级明显的局限性：分级方法基于医疗资源的事后评估，受到医疗资源可及性以及当地习俗等因素的影响，夹杂了大量的非疾病因素，并提出了一系列评估指标及流程，包

含了4步：诊断及鉴别诊断；症状、体征评估；辅助检查；病因判断。该流程明显减少了非疾病因素对病情评估的影响，提示未来有可能通过这种评估，形成相应的评分，从而量化评估ECOPD的严重程度。

热点关注

35岁前戒烟效果与不吸烟相当

我国约有3.5亿烟民，其中一半以上的吸烟患者有烟草依赖。烟草烟雾中含有大量有害物质，其中包括至少69种已知的致癌物，可对身体健康造成严重危害。烟民应该在何时戒烟？

日前，一项研究显示，吸烟患者最好在35岁前戒烟，特别对于那些从年轻时就开始吸烟的人。（JAMA Network Open, 10月28日在线版）

该研究使用了美国国家健康访谈调查和国家死亡指数的数据，其中包含了超过55万名成年人的健康数据。美国国家健康访谈调查中的参与者在1997年1月至2018年12月期间参与了问卷调查，年龄在25~84岁，其中包括现在吸烟的人、曾经吸烟的人和从未吸烟的人（一生中吸烟数少于100支）。而基于美国国家死亡指数的数据，截至2019年底，这些参与者中有近7.5万

人死亡。

研究结果显示，与从不吸烟的人相比，正在吸烟的人的全因死亡率明显更高，特别是癌症、心脏病和肺病的死亡率。在35岁之前戒烟，死亡风险可降低至与从不吸烟的人相似，35岁可能是戒烟的最佳年龄。

在35岁之后戒烟，仍然有很大的益处，与从不吸烟的人相比，在35~44岁之间戒烟，全因死亡风险高21%，在45~54岁之间戒烟，全因死亡风险高47%。此外，研究还发现，一个人戒烟的时间越长，死亡率就越接近从不吸烟的人。研究提示35岁可能是积极鼓励年轻吸烟者戒烟的最晚期限。



扫一扫
关联阅读全文

专家点评

戒烟要趁早

▲ 中日友好医院 肖丹

首都医科大学中日友好临床医学院 李劲萱



肖丹 教授



李劲萱

是戒烟的最佳年龄。但实际上，一项发表于《科学》的研究显示，每天吸一包烟的吸烟者，每个肺细胞中每年会累积平均150个基因突变。吸烟者吸的每一支烟都在损伤自身的健康。此外，2020年美国癌症协会等发表在顶级学术期刊《临床医师癌症杂志》的数据显示，最近十年，肺癌正呈现年轻化趋势，现有些吸烟者还未到35岁就已经被确诊为肺癌。

证据显示，尽早戒烟可以延长预期寿命。Doll等在英国男医生中进行的为期50年的研究发现，吸烟者与不吸烟者相比，平均寿命约减少10年，60、50、40或30岁时戒烟可分别获得约3、6、9、10年的预期寿命。任何年龄戒烟均可获益，戒烟越早越好。